

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

0 seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o. 61.

Mercuri în 2 (14) Maiu

1884.

Brașovū in 1 (13) Maiu.

În parlamentul imperiului german s'a încinsu Țilele aceste o nouă luptă între cancelarul Bismark și opozițiunea liberală. Unii sperau că de astădată maiortatea se va pronunța în contra guvernului. Era vorba de a se prelungi legea excepțională adusă în contra socialistilor. Opiniunea publică este aȚi și mai multu în contra acelei legi, ca atunci cându s'a adusū, pentru că s'au convinsu cu toȚii, că este insuficientă și restringe numai libertatea unei părȚi însemnate a poporaȚiunii, fără de a se putē împiedecă printrinsa cu succesu sceleratele uneltiri și atentate ale anarhiștilorū. S'a vȚdutu, că mijlōcele de până acum: opririle de întruniri, confiscările de tipărituri și espulsările potū se contribue ca nemulȚumirea între poporū se devia din ce în ce mai mare, dēr nu oferă nici o garanȚia de siguranȚă în contra anarhiștilorū, cari, precum dovedesce încercarea lorū dela Niederwalde, care numai printr'o întȚmplare neprevȚdută s'a zădărnicitū, sunt aȚi în aceeași mēsură periculoși, ca mai înainte cându nu esistă legea excepțională.

Principele Bismark cu tōte astea a stāruitū ca legea în contra socialistilor sē fie susȚinută și gurile rele liberale Țicu, că puterniculū cancelarū urmāresce cu acēsta și alte scopuri poliȚice, cari nu sunt îndreptate atātū în potriua socialistilorū câtū mai vȚtosū în potriua liberalilorū progresiști.

Cancelarul i-a venitū în ajutorū, sēu mai bine Țisū cancelarul a chiāmatū în ajutorū pe însuși bētrānulū împēratū Wilhelm, care pentru siguranȚa propriei sale persōne a cerutū prelungirea legi excepționale din cestiune. Atāta ar fi trebuitū, ca după ce însuși împēratulū cerū susȚinerea legii, acēsta sē fie respinsā de parlamentū. În casulū acesta disolvarea lui ar fi fostū mai multū ca sigurā.

S'a întȚmplatū însē ceea ce erā mai naturalū și acomodatū împrejurārilorū, parlamentulū s'a supusū din nou voinȚei de ferū a cancelarului și cinci Țeci și unu de deputaȚi, cari erau chiamaȚi a apērā cauza liberalismului germanū în contra principiului autoritarū și absolutistū, au preferitū mai bine de a absentā în momentulū decisivū din ședinȚă, decâtū sē se strice pe față cu puterniculū Țilei, care mergēndū totū înainte pe cărarea, pe care a apucatū, o sē ajungā încă a tractā pe reprezentanȚii Germaniei, ca odinōrā Ludovicū alū XIV-lea pe membrii dietelorū provinciale, cu biciușca.

Bismark încai spune pe față ce voesce. Elū e atātū de încreȚutū în puterea stāpānirii germane, ce se întemeiază pe o grandioasă organizaȚia militară, care pornindū din palatul imperialū cu ginde casa bogatului tocmai așā ca și oficina boerātorului și coliba țēranului; acestū milionū de baionete supuse comādei împērātesci insuflā cancelarulū atāta curagiu, în câtū elū declarā resoluȚi pe față parlamentarismului și liberalismului. Nu suntū numai progresiștii germani, pe cari nu-i pōte suferi cancelarulū, este liberalismul însuși, pe care voiesce a-lū combate pe viaȚă pe mōrte.

„Nu mē temū atātū de partida social-democratilorū” — Țice Bismark — câtū mē temū de progresiști. Eu nu credū, că socialistii vorū

putē ajunge vreodată la cārma statului, dēr liberalii progresiști ar putē se ajungā la guvernū și de aceea îi credū eu așā de periculoși!“

Cine sunt progresiștii? De ce sē nu fie și ei odată la cārma? De ce sē nu se folosēsca chiar d. Bismark de razimulū lorū?

Pentru că atunci totū ce a clāditū Bismark de 22 de ani încōce în serviciulū împēratului ar fi clāditū pe nisipū și s'ar putē rēsturnā peste nōpȚe, căci progresiștii sunt triarii republicanismului, care înaintēzā încetū, dēr' înaintēzā pe Ți ce merge.

„Voiu combate liberalismulū, până la ultima mea respiraȚiune. Afurisita de datoriā (meine verfluchte Pflicht und Schuldigkeit) ce-o am în serviciulū împēratului îmi împune acēsta.“

Cuvintele sunt destulū de elocvente. Bismark e omū prevȚȚorū. Dēcā va da republicanilorū degetulū, ei îi vorū cere brațulū întregū, de aceea josū cu republicanii, josū cu parlamentarismulū, care promovēzā numai scopurile lorū. Unū servitorū credinciosū alū împēratului nu pōte lucra altfelū. Cu socialistii o pōte isprāvi mai ușorū, dēcā le dā de lucru; republicanii însē nu se saturā decâtū numai înghiȚāndū tronuri și Bismark, care însuși a dārīmatū cāteva, scie ce va se Țicā acēsta.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

Berlin, 13 Maiu. — Parlamentulū Germaniei la a treia citire a primitū nemodificatā legea în contra socialistilorū.

„Gazeta Crucii“ anuȚiā că împēratulū Germaniei a aprobatū otārīrea principelui de Bismark de a nu mai face parte din ministeriulū Prusiei.

Împēratulū a asistatū la alergarea de cai de la Charlottenburg.

Paris, 13 Maiu. — Tractatulū de pace între China și Francia s'a subscrisū erī. China recunōsce protectoratulū Franciei asupra Annamului și Tonkingului. Provinciile Kilangsi, Quangtung și Lunna trebue se fiē deschise pentru comerȚulū generalū. China retrage trupele sēle din Tonking și nu plătesce nici unū telū de despāgubiri de resbelū.

Bucuresci, 13 Maiu. — În urma unorū interpeleȚiuni asupra celorū petrecute, Sāmbēta nōpȚea, adunarea deputaȚilorū a declaratū a fi mulȚumitā cu atitudinea guvernului.

Guvernulū în responsulū sēu a accentuatū, că în totȚeuna se va silī a mānȚinea ordinea și liniscea în țērā. —

Revista evenimentelorū politice.

Se vorbesce că opozițiunea din Camera magnaȚilorū din Pesta va combate proiectulū de lege, privitorū la construirea palatului parlamentului ungurescū. Membrii opoziȚiunii punū totulū în mișcare pentru doborīrea proiectului și se afirmā că s'ar fi adresatū chiarū și către aristocraȚii austriaci, care au dreptulū de votū la aducerea legilorū maghiare, ca sē participe la desbatere și se voteze în contra proiectului. Guvernulū încā a luatū mēsurī spre așī asigura reușita și se crede că de astā datā clerulū superiorū va votā cu guvernulū.

În cercurile parlamentare se vorbesce că vice-președintelui Camerī, d-lui Paulū Szontagh îi s'ar fi acordat titlulū de consiliarū intimū.

Guvernulū din Belgradū dorindū că încā înainte deschiderii Scupcinii se numēsca unū ti-

tularū la scaunulū vacantū episcopescū din Niș, a începutū negociaȚi cu episcopulū destituitū și fostulū administratorū alū Mitropoliei, S. S. pārintele Moisiē. S. S. pune urmātoarele condiȚiuni: 1). Admiterea legilorū referitōre la tacsele bisericesci, 2). Abrogarea articolului 8 din legea, care, în cause de cercetāri disciplinare subordonēzā preoȚimea jurisdicȚiunii ministeriului de culte. 3). IncuviinȚarea unei pensii pentru ex-mitropolitulū Mihailū și pentru toȚi episcopii destituiȚi; 4). Invoirea ex-mitropolitului Mihailū și înlăturarea piedecilorā canonice esistente ca se pōtā ocupa scaunulū episcopescū din Niș.

Guvernulū voiesce a admite punctele 1, 2, și 3, erā în privinȚa puuctului 4 se va pronunȚiā mai tārȚiu. S. S. pārintele Moisiē declarā însē ca numai după deplina soluȚiune a cestiunilorū bisericesci pōte sē primēsca scaunulū episcopescū; altfelū ar fi declaratū din pārtea sinodului ca șismaticū.

Felicitāri la adresa nōstrā.

Adāmușū 28 Aprilie,

„Gazeta“ meritā a ocupa primulū locū de onōre în Țiaristica romānā pentru zelulū și energia ce desvōltā întru apērarea causei naȚionale în aceste timpuri critice și meritā a fi îmbrāȚișatā și sprijinitā de publiculū românū câtū numai sē pōte.

Dorindu-vē succesū fericitū întru continuarea naȚionalului Țiarū cotidianū spre binele și folosulū poporului românū, vē salutū cu distinsā onōre și cordialā stringere de mână.

Ioane B. Copāceanu, preotū.

De lângā castelulū lui P. Rareșū, Aprilie 1884.

În ajunulū Țilei 3 (15) Maiu, vin a'mi esprima simȚēmintele mele față cu iubitulū redactorū alū celui mai vechi și alu celui dintēiū Țiarū românū cotidianū în Transilvania și Ungaria și Țicu:

„Gratulor laetorque, tum invicta fortitudine defendendi nostra quotidie jura tum etiam sperata imo securata nationisque romanae victoria.

Perge igitur, ut agis, nomenpue tuum commenda immortalitati! Fiat calamus tuus omnium armis potentior! Multos annos!“

Curialistul.

MulȚāmindū din totū sufletulū pentru aceste încuragiātōre dovedī de simpatia, dorimū ca urārile, ce ni se facū sē fiē făcute într'unū cēus bunū!

Cronica Țilei.

Pārechea princiarā de corōnā a mai primitū din partea sultanului ca darū, pe lângā cei doi cai arabi, 14 lāȚi cu covōre și arme preȚiōse, precum și alte lucruri de valōre. Acestū dar a fostū dusū de capulū statului majorū generalū Tewfic bey.

Împērātesa Rusiei va pleca în Germania la Rumpenheim, ca sē asiste la cununia verișōrei sale prinȚesa Elisaveta de Hessa cu printulū moștenitorū de Anhalt, ce se va celebra la 25 Maiu.

DeputaȚii vienesi Reschauer și Schōnerer s'au duelatū la 9 Maiu, într'o pādurișce aprōpe de Pojunū, cu pistolulū. Motivulū a fostū insulta. Cāte-va glōnȚe date 'n vēntū i-au satisfācutū și s'au întorsū tēfārī precum plecaserā:

M. S. monarhulū va asista la manevrele ce se vorū ținē dela 25 Augustū până la 4 Septemvre între Timișōra, Lipova și Aradū. La 29 sēu 31 Augustū va visita și Timișōra.

*) Ți gratulezā și mē bucurū, atātū pentru că aperi în tōte Țilele cu o tārīe neinvinsā drepturile nōstre, câtū și pentru că isbānda ta speratā, ha chiar sigurā e și a naȚiunii romāne.

Mergi înainte, precum lucrezi, și numele tēu fă 'lū nemuritorū! Fie condeiulū tēu mai puternicū ca armele tuturorā! La mulȚi ani!

Curialistul.

Opozițiunea moderată a parlamentului unguresc se pregătesc să insceneze în camera magnaților o acțiune asemenea celei în cestiunea legii căsătoriei mixte.

La Cerea, în Italia, s'au isbit două trenuri din cauza neglijenței unui macagiu. S'au rănit 31 de persoane.

Sinodul eparchială din Arad și-a terminat sesiunea din anul acesta, Duminecă la 22 Aprilie. Cu totul s'au ținut 11 ședințe, resolvându toate actele ce i s'au prezentat.

Un număr de 81 comune grănițarești au petiționat a treia oră la guvernul țării, ca să le permită a înființa din averea lor un gimnasiu român în Caransebeș.

„Biserica și Școla” din Arad spune că în comuna Bistra, organele polițienesci d'acolo au arestat pentru o noapte pe trei indivizi între cari și un preot român, pentru că au îndemnat pe alegătorii români să fie pasivi față cu alegerile viitoare (?) Această, după diarele unguresci, însemnează libertate.

Ni se scrie din Buzău că materialul redutelor făcute cu mari cheltuieli acum șese ani la pasurile Buzău și Crasna, organele competente ar voi să-l pună în vânzare prin licitațiune. Motivul acestei vânzări ar fi că în mare parte redevitele s'au stricat de tempestăți. Dăm această știre sub totă rezerva și întrebăm dacă e posibil să stea bine finanțele noastre, când se da nouă și se ia două?

Din Poiana Sărată ne anunță unul din abonații nostri, că în munții d'acolo, și anume pe valea Oituzului s'a găsit păcură și cără de pământ. O societate pe acțiun din Viena, în frunte cu banca „Länderbank,” s'a constituit în societate de exploatare sub firma înregistrată: „Societatea de petrol din Trei Scaune” și a început cu totă seriozitate sondările, deschizându până acum, la o adâncime de 70 metri, 16 puțuri. Săpăturile mai adânci a trebuit să le intrerupă din cauza enormei evaporări a gazului. Societatea a comandat pentru sondări mai multe mașini cu aburi și sfredele, sistem american. După cât ni se spune, conducătorul lucrărilor e d. Ascher, un bărbat foarte special.

Se vorbește că guvernul român ar dori să recumpere și linia ferată Ițcani-Roman. Săvârșită această cumperare, întreaga rețea de căi ferate, din România ar veni în proprietatea statului român.

Aflăm că secția din Brăila, a Societății „Carpații” va aranja în acel oraș o petrecere națională în amintirea zilei de 3 (15) Mai.

Adunarea alegătorilor români Seini.

(Telegramă particulară.)

Conferința de ați 12 l. c. a fost cercetată peste așteptare. Solidaritatea s'a primit cu entuziasm. S'a dat vot de încredere „Gazetei Transilvaniei,” „Observatorului” și „Luminătorului.” Marcu.

Șimlul-Silvaniei, 10 Mai.

Domnule Redactor!

Am onoare a vă aduce la cunoștință, că la conferința alegătorilor români din cercul electoral al Șimlului-Silvaniei ținută la 4 Mai a. c. au participat

peste 300 alegători români. După-ce s'a declarat cu vot unanim că partida națională română din acest cerc electoral se constituie față cu viitorul period electoral parlamentar pe baza programei naționale române din Transilvania și Ungaria, statorită în conferința generală a alegătorilor români ținută în Sibiu la 12—14 Mai 1881, s'au ales cu aclamațiune de delegați ai cercului electoral Șimlul-Silvaniei pentru conferința generală a alegătorilor români ce se va ține în Sibiu, d-nii Hieronimu G. Baritiu, funcționar la institutul „Albina” din Sibiu, și Simeon Oros, avocat în Șimlul; er' de suplenți Andrei Cosma, avocat în Tașnad și George Podina, preot în Portiu. —

Alimpu Barboloviciu, vicar.
președintele conferinței.

Simeon Oros,
președintele clubului.

Cravalul din București.

Unu amic al nostru, sosind astăzi din București, ne spune că a asistat Sâmbătă seara la întrunirea politică a partidei liberale-conservatoare, ținută în sala Bossel, în cestiunea situațiunii interne a României. Întrunirea, după spusa amicului nostru, a fost foarte cercetată, și au vorbit între alții generalul Florescu, Blarëmburg și Vernescu. Mai cu seamă acestu orator din urmă a espus sarcinile, cari s'ar impune din nou cetățenilor prin sporirea impozitelor.

Neapărat, spiritele la cele espuse s'au agitat și s'au manifestat o mare nedumerire. Mai mulți asistenți, dice amicul nostru, proiectaseră o demonstrațiune pe strade, și precum ne comunică telegrama noastră deja publicată, acesta s'a și făcut. Poliția, avându cunoștințe de mai nainte, luase din vreme măsurile convenite d'a impedece ori ce manifestație sgomotosă pe strade. Astfel, după ridicarea ședinții, pe la ora 12 din noapte, mai mulți asistenți părăsind sala au aprins torțe și s'au pus în fruntea unei numeroase mulțimi, cu scop d'a merge pe calea Victoriei spre palatul domnesc, unde se însceneze demonstrațiunea. Agenții poliției, postați de mai nainte în dosul Teatrului Național, s'au repezit și smucind torțele, s'a născut o regretabilă învâlmășală. În timpul acesta a intervenit, după cum ne spune și telegrama noastră de ieri, miliția și a tras un cordon pe dinaintea cafenelii Fialcovski, stradelor Victoria și Regală, închizându cu desăvârșire trecătorile spre palat. Mulțimea, voindu de mai de multe ori a sparge cordonul, a fost de atâtea ori respinsă. Această învâlmășală a ținută până aproape de 2 ore după miezul nopții. Dacă au fost ori nu răniți, asta n'am putut afla până acum.

La orele 2 noaptea, ordinea a fost restabilită. La acesta, ne-a asigurat amicul nostru, au contribuit foarte mult măturătorii stradelor, cari, fiind înspre ziua Duminecii, veniseră în mare număr și astfel ridicându nori de pulbere în văzduh, au făcut să nu se mai vedă unul pe altul și să fugă de dinaintea viscolului de praf, care îi înabușă cu desăvârșire.

Sosindu-ne diarele din București, nu vom întârzi a da amănunte esacte în privința acestui incident.

Resultatele maghiarisării.

Revenind asupra comediei inscenate în mod atât de comic și sgomosu de domni deputați Ugron și Dobransky în ședința camerei din Pesta de la 10 Mai, punem și noi în vedere cetitorilor cele petrecute cu acea ocaziune.

Petru Dobransky, e de origine Slovac din comi-

tatul Sabolci în Ungaria și e în d'apropie înrudit cu fostul consilier intim al curții imperiale din Viena, Adolf Dobransky, cunoscut din procesul de la Lemberg pentru unelții rusești în Galiția.

În timpul când se trata acel proces, marele patriot maghiar, slovacul Dobransky, a găsit cu cale de-a și renega în plină ședință a camerei, legăturile se sale familiare cu acusatul consilier Dobransky.

Deputatul Dobransky s'a folosit de nenorocirea unchiu-său, numai pentru ași pute manifesta înmaculata sa origine maghiară. Elu era omu practic, cum se numesc astăzi oamenii vicleni, și făcea acea manifestațiune maghiară în scop de a fi și mai plăcut la alegătorii săi Secui din Transilvania și de a-și asigura și mai mult protecțiunea administrațiunii guvernului d-lui Tisza.

D. Dobransky, afară de deputație, mai ocupă și catedra de economie națională la Politehnicul din Pesta, și meritul cel mai mare al lui este de-a fi un înverșunatu renegatu și un înfocatu propagator al maghiarisării naționalităților.

Resplata acestor merite însă n'a întârziat.

Domna Olga Dobransky, nepoța acusatului pentru crima inaltei trădări, Adolf Dobransky, din Lemberg, a slăbit masca de pe obrazul falsului nepot al lui Atila și a predat d-lui Ugron corespondența familiară urmată între dânsa și verelul ei, între anii de la 1863—1879. În scrisoarea prin care transmite d-lui Ugron mimita corespondență, domna Olga dice următoarele:

„Petru Dobransky, n'a fost împins de vre un nobil sëmșimentu ca să se sacrifice pentru binele și interesele sdravanului popor Sécuescu. Elu numai d'aceea a stăruit a fi alesu ca reprezentant al Sécuiilor pentru ca se-și pōta spori venitul anual încă cu câteva mii de florini.”

„Unu om care mai eră era opozițional și astăzi e guvernamental numai pentru a dobândi un mandat unu om, care în timpul când era avisat la ajutorul familiei Dobransky, declara publicu ca e în de apropiat înrudit cu acea familie; unu om care dorind a se căsători c'o fată bogată, care în preocupatiunea sa cerea du-i diploma de nobil, s'a raportat la rudele aristocrate din Polonia dicându, că deosebirea între Dobransky și Dobransky e numai în pronunțarea maghiară sau polonesă; și acestu om, cu un trecut al de pētatu, cuteză a protesta cu mahnire în ședința publică a camerei în contra nevinovatelor litere „Ticălosul!”

„Primesce aceste hârtii galbene. Arată-le Sécuiilor și spune-le că unu asemenea om pentru interesele materiale în totu deauna e gata a-și renega legea, dânda, patria și națiunea.”

Din scrisorile schimbate între deputatul Dobransky și domna Olga se vede d'er, că neofitul maghiar sându-se pe influința unchiu-său Adolf Dobransky din Lemberg stăruia pentru dobândirea unui post însemnat în Rusia:

„Eu cred, dice Dobransky cătră d-na Olga, nenea A. multu pōte face prin influența de care se bucură; d'er ore va face ceva?”

„Scrisoarea ta și întâlnirea mea apropiată cu nenea A. mă va lumina în această privință. . . Te rog trimite-mi pe lângă scrisoarea ta și scrisoarea ce dici că ți-a scris nenea A. . .”

Domna Olga s'a grăbit a-i trimite acea scrisoare, fiind foarte importantă, o lăsăm să urmeze.

„Pentru Petru ar fi nimerit, dice Adolf Dobransky de a veni la mine în timpul vacanțelor în luna Iuliu și August, cându e aici și ginerele meu, Andrei”

FOILETON Ū.

Satul cu comorile.

Novelă populară.
(Urmare.)

Cestul din urmă însă nu primi, sub cuvânt că este socorul lui Alexandru și că nu e bine a se alege doi membri dintr'una și aceeași familie. Astfel în locul lui se alege Vasilie Bradu, un om tăcut, muncitor și cu minte.

Sfârșindu-se alegerea, Buturugă vedea totu stele verzi înaintea ochilor. Elu totu mai avea nădejde că și Alexandru se va mulțami de deregatoria. Dar se înșelă. Alexandru mulțami sătenilor pentru încrederea pusă într'ensul și recomandă de învățătoru pe iubitul său Bucur, care și fu ales în locu-i.

Buturugă se duse a casă ca și opărit. Aici își resuflă mâna mai întâi asupra pisicii, care îi venise înainte cu lingușiri; după aceea asupra cățelușului, care voia să-i sară prietinesc pe genunchi; apoi asupra slujnicei, care nu-l înțelese îndată, cându îi ceru un pahar de rachiu; pe urmă asupra femeii sale, care ținea, că Bradu este om de trebă.

22. Staulul comunalu trebe măturat.

„Dōmne, Dōmne!” strigă Buturugă și se scărpină în cap, cându își aducea aminte ce a ajuns Alexandru în comună. Totuși după ce se mai rēgândi, d'odată ca săgēta se duce drept la Alexandru acasă, îl îmbrățișeză, ca pe unu tovarășu vechi, îi gratulă din totă inima și-i dice, că d'aci înainte să fiă prietini cei mai buni și să trăescă amândoi ca nisce frați.

Irina se miră de prietinia grăbită a cărciumarului, și după ce acesta se depărta dice cătră bărbatul său: „Alexandre, Alexandre, mai bine eră decât n'ai fi primit deregatoria de jurat! Buturugă nu este cu inimă curată. Elu îți va săpa grōpa și te va face să cad în ea. Alexandre dragă, ferește-te de Buturugă!”

Alexandru sărută fruntea înmorată a Irinei și dice: „Buturugă nu e cine scie ce lupu turbat. Vedū bine că este numai o mătă fricosă, lingușitoare, care pāndește într'ascuns, dar îi voi cionta eu ghiarele!”

Adunându-se într'aceea deregatoria pentru antaia dată, Bradu și Alexandru cerură înainte de tōte protocoalele și socotelile comunale. Aici tōte se gāsiră în nerēnduēla cea mai mare.

Multe lucruri nu erau de loc petrecute în protocol. Comuna eră datore cam la șapte mii de florini. Aprope jumătate din aceștia eră datore cărciumarului Buturugă, căruia i se plătia douăsprezece la sută, pe cându elu luase imprumut numai cu șapte-opt. Între cheltuielile satului erau trecute totu felul de spese de ale deregătorilor de mai nainte; de pildă, pentru că s'au dus, cine scie până unde, ca să se uite la ceva, despăgubiri pentru cine scie ce lucruri de nimic, și alte socoteli deosebite nu se alăturaseră nicăiri, ci erau totu sume rotunde, adecă florini întregi. Totu așa era și cu venitele spitalului comunal, și cu ale fondului sēcaciilor. Cu averea veduvelor și a orfanilor încă nu stă lucrul mai bine. Din pădure, în conțelegere cu pădurarul, se tăiau și se vindeau lemne în folosul comunei, fără să se scie unde au intrat banii.

Va se dice, averea comunală se chivernise rău.

socotelile se purtasera rău. De altă parte se vedea că diregătorii nu-și pre uitaseră de sine. Ce e mai mult se descoperi, că pentru unu preț de nimica, de o florin, se vënduse unu hotar comunalu foarte întinț. Hotarul ilu cumpērase deregătorii, banii nu erau plătite interese de cincă ani ca'n palmă. Se descoperi mai mult, că încă cu unsprezece ani mai nainte, Buturugă înțelesu cu cei lați deregători, luase în numele comunei unu imprumut de patru mii florini. Ca zalogu depuse pădurile satului. Comuna plătia interesele ca că banii rămasera în mâinile deregătorilor.

Alexandru se turbură în inima sa de atâtea mizerii și dice: „Oamenii m'au ales în deregatoria satului, dar găsesc aici grajdul adecă staulul satului, și încă de necurățenia și stricăciune. Dar vom curăți noi staulul, chiar de ar străbate mirosul prin țera întinț. Voi, ca jurați, n'ai lucrat pentru binele comunei din contră, l'ai calcat în picioare. Voi, pădărușii veduvelor și orfanilor, ai furat dela copii voștri sēcaciilor le-ați aruncat pāne muceșită, pe cându ai întins mesu cu felu de felu de mănăci și băci. Pe acela, care lipsit fiindu, a furat de pe cămășă mână de fasole, l'ai aruncat în temniță; vom înșelă banii furati de la comună, moi perini v'ai plăti. Voi, viperilor, cari vorbiți totu de dreptate, veți bați în nedreptăți; voi cari totu de-una aveți în vorbe sante și n pieptu pe diavolul — mă jură veți seceră ceea ce ai sēmēnat: pentru îngămășă răci; pentru hoția spāndurătōrea! —

Audind Buturugă acestea, tremură ca vântu în frică. Elu aruncă tōtă vina asupra soților săi și

... consilieru intimu alu imperiului rusu, de la care pote lua informatiunile necesare in privinta Rusiei.

Rusia e mai inaintata in cultura de catu Ungaria si unu profesor, ori-catu de destinsu ar fi la vre-o Universitate din Ungaria, nu sciu decu in Rusia ar pute indeplini totu cu același succesu sarcina de profesor universitaru.

Convorbindu der cu ginerele meu, tote acestea, usoru le va intelege Petru. Cu tote acestea insu pote se-si incerce noroculu. Rusia e mare, pote se-si asigure o existenta, numai omu se fie. Saluta pe frații nostri slavi si adu-ti a minte in totdeauna de unchiulu teu, care te iubesc.

A. Dobrzansky.

La 10 Maiu comedia demascarii si-a ajunsu culmea candu d. Ugron Gabor desvoltandu-si in Camera din Pesta interpelarea facuta pentru ingerintele administratiunii in județul Gurghiu, a cetitu hartile primite de la domna Olga si-a demascatu pe falsulu patriotu maghiaru Dobransky.

Domniloru! a disu d. Ugron, Mi-am tinutu de datoria mea patriotica de a-mi pune candidatura chiar cu pericolulu vietii mele in acelu cercu alu carui reprezentantu este d. Dobransky. O facu acesta pentru motivulu, ca d. Dobransky, desi a tagaduitu, aici in Camera, inrudirea sa cu Adolf Dobrzansky, cunoscutu din procesulu de inalta tradare de la Lemberg, totusi, eu potu dovedi cu scrisorile lui, ca a statu chiar in legaturi intime cu acusatulu Dobrzansky, care a staruitu a-i procura unu postu in Rusia.

Domniloru! termina dicandu d. Ugron. Aruncați o privire pe cartu si veti vede, ca Gurghiuulu e unulu din cele mai espuse tinuturi ale țerii. Cazaculu, incalcandu la miezulu noptii, in reversatulu dizei e acio. Eu ca Secuiu si ca patriotu ceru se fie inlaturatu din acelu județ, acelu omu care umbla dupa functiunii in Rusia. (Aprobări sgomotose. Strigăte: Mișelie!)

D. Petru Dobransky, luandu cuvintulu in cestiune personala, protesteaza in contra modulu de a descoperi in publicitate afaceri familiare si e gata a proba cu documente, ca e de origine din Comitatulu Sabolei, in Ungaria. Faptele sale, dice d-sa, au probatu in deajunsu catu de mare Unguru este si se raporteaza la lucrările sale literare, prin care a doveditu ca e unu aprigu si pasionatu luptatoru in contra atacatoriloru natiunii maghiare.

D. Ugron, reluandu cuvintulu, dice, ca lucrulu e simplu: se spue d. Dobransky decu a scrisu, seu nu acele scrisori?

Dupa mai multe cuvinte, nu pre parlamentare, schimbate intre Ugron si Dobransky, se nasee unu sgomotu infricosatu, pe care numai cu anevioie l-a pututu potoli președintele.

D. Ugron cere ca Camera se numesca unu tribunalu de arbitrii pentru constatarea autenticitatii scrisoriloru.

D. Tisza declara, ca acesta nu apartine Camerii. Deputatulu Hoitsy striga: »Nu toleramu aici in mijloculu nostru muscalu.»

D. prim-ministru declara din nou ca afacerea nu se pote discuta in camera, si ca deputatulu acusat u scai se se justifice afaru din camera.

Ședința Camerei apoi s'a rădicatu și d. Dobransky a rēmasu ca opăritu.

La acestea mai inregistramu ca alalta sera deputatulu Dobransky a adresatu o scrisore d-lui Ugron, in care cere numirea unui tribunalu de arbitrii ca se judece, decu procedura sa e patriotica seu nu. In scrisorea sa totodata isi exprima d. Dobransky speranta de a

putea constata inaintea arbitrilor, ca acestu atentatu la onorea lui nu e alt-ceva, decatu o infama resbunare femeiesca. Decu scrisorile sunt autentice seu nu, d. Dobransky n'amintescce nimic.

D. Ugron raspunde in diarul »Egyetertés« in urmatorelu modu la adresa d-lui Dobransky:

»Patriotismulu meu me opresce de a veni in atingere cu d. Dobransky. Decu vr'unu deputatu seu profesor delu Politehnicu va primi a reprezenta pe d. Dobransky, atunci primescu si eu numirea unui tribunalu de arbitri, care se judece asupra autenticitatii scrisoriloru. Deorece insa cestiunea nu pote fi alta decatu numai intrebarea, decu scrisorile cetite sunt in adeveru scrise seu nu de d. Dobransky, depunu in manile baronului Splenyi scrisorea sa ce mi-a adresatu acum in urma, pentru a se compara cu scrisorile in cestiune.»

Regulamentu pentru esamenulu de maturitate.

(Bacalaureatu).

(urmare.)

§. 8. Esamelele scripturistice se tinu la gimnasiu in cinci zile una dupa alta, la scolele reale in patru zile, inainte de amedii. Pentru fiecare lucrare se ficsaza unu timpu de cinci ore fara intrerupere. Trecandu acestu timpu, fiecare scolaru are se predea lucrarea, chiar si decu ar fi neterminata. (Decu lucrarea constu dintr'unu textu dictatu, timpul intrebuintatu pentru dictare nu se socotesce la cele cinci ore destinate pentru lucrare).

La esamenile scripturistice din limbi este admisu intrebuintarea dictionarului respectivu, la cele din matematica este permisu tabla logaritneloru. Altu mijlocu de ajutoru nu este permisu a se intrebuinta la esamelele scripturistice.

§. 9. Intr'o sala nu potu face esamelele scripturistice mai multu de 15 scolaru deodata.

Unde numarul scolariloru, cari se anunta, trece cifra de 15, directorulu va ingrijii, ca scolarii de examinat se fie puși in sale (odai) deosebite.

§. 10. In zilele de esamenile scripturistice apare directorulu cu profesorii esaminatori in sala de lucru, deschide plicurile, cari continu tema pentru lucrarea destinata pe ziua aceea si o da profesorului respectivu spre a o ceti, si fiecare scolaru si-o copiazu. Dupa acesta se retragu scolarii, cari au se lucreze sub priveghere, in sala destinata pentru densii. In fie-care sala remane unu profesor spre a supraveghia si a purta unu protocolu exactu despre cele ce se intempla.

In acestu protocolu are a se induce timpul esamenului scripturistici, tema acestuia, lista nominala a scolariloru, cari lucreza in sala, timpul, candu se predau lucrările, si alte observari ce merita atentiune, precum si lista nominala a profesoriloru, cari supraveghiazu, si ordinea schimbării lor.

§. 11. Pentru schimbarea totu la o ora a profesoriloru supraveghiatori, ingrijescce directorulu, care fixeza prealabilu lista nominala si o aliseza.

§. 12. Decu profesorulu supraveghiatoru prinde pe scolaru seu intrebuintandu unu mijlocu neertatu seu facendu altu lucru, atunci ii interdice de a continua esamenulu din acestu obiectu si-lu departeaza din sala, era casulu ilu petrece in protocolu. Unu astfelu de scolaru ii pote da directorulu, ascultandu pe profesorulu din studiulu respectivu, se lucreze o noua tema, ce se incuviinezu de directorulu supremu districtualu seu de substitutulu acestuia, respective de președintele (comisariulu) denumitu de autoritatea supremu confesionala.

Decu scolarulu calcu acesta interdictiune si de a doua ora, va fi definitivu eschisu de directoru dela esamelele de estu timp.

La inceputulu esamenelor directorulu face seriosu atenti pe scolaru la acesta interdictiune (§. 10).

§. 13. Scolariulu, care si-a terminatu lucrarea, o predu purisatu pe o cola intraga, dimpreuna cu conceptulu, profesorului supraveghiatoru, apoi are a se departa din institutu.

§. 14. Protocolulu compusu de profesorii suprave-

ghiatori ilu inchee directorulu dupa terminarea esamenelor scripturistice cu subscrierea sa si-lu pune la actele esamenelor.

§. 15. Lucrările scripturistice de esamenu le vede si le corege profesorulu specialistu respectivu. Elu scrie dedesuptulu (la sferșitul) lucrării o parere (judicata) motivata asupra intregii lucrari si clasificatiunea corespunderore. Pentru insemnarea clasificatiunii au a se intrebuinta numai terminii: forte bine, bine, suficientu si nesuficientu.

Dupa esaminarea lucrărilor conchiamu directorulu pe profesorii esaminatori la o conferinta, pentru ca se se informeze reciproc despre tote lucrările. In acesta conferinta profesorii specialisti raporteaza despre rezultatulu lucrărilor scripturistice si inducu clasificatiunea in conspectul tabelaru, insu nu aducu nici-unu concludu relativu la admiterea la esamenulu oralu. Acestu concludu este rezervatu conferintei intregii comisiunii esaminatore. (v. § 15.)

Directorulu trimete protocolulu acestei conferinte impreuna cu tote lucrările scripturistice si cu conspectulu tabelaru pana la 1-iu luniu președintelui comisiunii esaminatore. Președintele comisiunii esaminatore dela institutele confesionale ingrijescce, ca comisariulu guvernulu inainte de esamelele orale se pota revedea lucrările scripturistice si tote actele relative la esamenu.

§. 16. Esamenelor orale premerge o conferinta, in care presideza directorulu supremu alu cerculu scolaru seu substitutulu seu, respective persoana numitu din partea autoritatii supreme confesionale.

Acesta conferinta: a) ficsazu cu majoritate de votu rezultatulu finalu alu esamenelor scripturistice si hotaresce, cari scolaru sunt a se admite la esamelele orale pe basa lucrărilor scripturistice; decu președintele comisiunii esaminatore nu este de acordu cu majoritatea comisiunii esaminatore in privinta clasificatiunii vre unei lucrari scripturistice dintr'unu studiu, care nu este obiectu alu esamenului oralu, elu pote cere, ca respectivulu scolaru se fie supusu la esamenulu oralu din acelu obiectu; b) ea hotaresce, la care scolaru ar fi de doritu unu esamenu oralu mai amanuntitu din vreun obiectu. Președintele hotaresce seria esamenelor si denumescce pe secretariulu esamenelor orale.

Este de doritu, ca intregu corpulu profesoralu se iea parte la aceasta conferinta; dreptu de votu au numai membrii comisiunii esaminatore. La acesta conferinta au se se fina la dispozitiune tote lucrările scripturistice ale clasei a opta spre eventuala revisuire.

§. 17. Scolariulu, ale carui lucrari scripturistice au tote celu puțin calcululu (nota) suficientu, se admite la esamenulu oralu. Scolariulu, a carui lucrare maghiara, seu la gimnasiu cea latina, la scola realu cea matematica este nesuficienta, precum si acela, care a obtinutu la esamenulu oralu din doue obiecte ca clasificatiune nesuficientu, se priveșce ca cadutu in sensulu §. 27. alu legii si nu pote fi admisu la esamenulu oralu. Acelu scolaru, care a obtinutu la gimnasiu intr'una din lucrările sale latine, grece si din matematica, la scola realu intr'una din lucrările sale germane si franceze nesuficientu, este a se admite, ce e dreptu, la esamenulu oralu, dera daca acelu obiectu este si obiectu de esamenulu oralu, atunci elu trebuie a fi esaminatu mai cu de amanuntulu din acelu obiectu, er' decu elu (obiectulu) nu este obiectu de esamenu, atunci se se facu obiectu de esamenulu oralu cu privire la acelu scolaru.

§. 18. Scolariulu, care nu va fi admisu la esamenulu oralu, pote repeta totu esamenulu dupa unu anu (v. §. 27. alu legii!).

§. 19. Durata (timpulu) esamenelor orale are se se ficseze astfelu, ca in fiecare zi se vina cate 8 seu 9 ore pentru esamenu, in decursulu carora se pota depune esamenulu oralu 10 seu 12 scolaru.

§. 20. La esamenulu oralu nici-unu scolaru nu pote aduce nici o carte de ori ce cuprinsu ar fi ea.

§. 21. Esamenulu oralu din obiectele mai josu numite are de scopu numai de a eruu, intru catu sunt scolarii familiarisati cu disciplinele principale ale materialulu planului de invetamantu, si intru catu intelegu ei necesulu dintre acelea. Din limbi si literatur se cere, ca scolarii pe basa lecturii se cunoscă opurile autoriloru tractati in scolele medii. (va urma.)

Diverse.

Vițelul monstru. — Unuiu locuitoriu din comuna Intorsura-Buzului i-a fetatu o vaca in 27 l. c. unu vitelu cu doue capete, legate de unu grumazu si bine desvoltate.

Vițelulu s'a nascutu mortu pentru ca, din vaca numai dupa unu chinu de 5—6 zile i-a succesu a-lu scoate afaru; desre vaca nu e speranta de a trai. Vițelulu se pastreza, dupa ce i s'au scosut intestinalele.

Infrațiunile in Bucuresci. Monitorulu publicu unu tablou de tote infrațiunile cele mai de capetenia la legea penală, comise in capitala »Romăniei, in primul trimestru alu anului curentu. In acelu spatiu de timpu s'a comis 323 infrații, dintre cari 256 au fostu descoperite in primele zile de la comiterea lor, 27 descoperite mai tarziu si 40 remase nedescoperite pana acuma. Aceste infrațiuni se clasificu dupa natura lor in modul urmatoru: 2 falsificari de moneda, 3 falsuri in acte private. 1 talhărie, 4 atentate la bunele moravuri, 1 rapire de minoru, 2 violari de secestru pusu de autoritate, 1 violare de domiciliu, 264 furturi si incercari de furturi, 16 escrocherii si in fine 29 abuzuri de incredere.

Delicentiulu dupu nationalitatea lor se repartiseza astfelu:

Romani 189, Romani din Austro-Ungaria 13, Austriaci 9, Germani 6, Unguri 11, Greci 11, Ovrei 29, Bulgari 6, Serbi 2, Rusi 1 si 20 Tiganu.

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

nainte si plangendu, cadu in genunchi inaintea lui Alexandru si-lu ruga, se nu-lu nefericesca.

Dar inca in ziua aceea Alexandru descoperi mai mariloru tota starea lucrului. In comuna intrase o frica mare si o ingrijire obstesca, pentru ca nimeni nu credeuse, ca diregectoria satesca de mai nainte se facu hoții asa de mari.

Mulți nu voiau se creda de locu, dicendu ca Alexandru este unu clevetitoru si unu omu de nimic, care umbla sa-si castige vedu si se puna capulu la nisce omeni nevinovati. Buturuga alerga prin satu in tote partile, cerea de la prietini lui totu felulu de adeverinte, ca se se pota apera impotriva greleloru invinuiru. Dar prieteni lui cei mai buni dedeau din umeri; nu mai voiau se scie nimic de elu. Intr'aceea se si ivi in satu o comisiu de cercetare. Acum se descoperira tote mișelile. Buturuga fu prinsu si dusu inaintea judecatoriei, ca se fie judecatu. Din deregectoria satului fu datu josu si bagatu in temnița. Avera lui o luu comuna dreptu despăgubire pentru păgubile ce le suferise. Așa sferșu cărciumarulu sumetu pentru ca averea castigata pe nedreptu nu e de nici unu folosu, si ingamfarea se areta totu deuna inainte de cadere.

Alexandru se denumi acum de antaiulu deregectoru in comuna. De alti treilea tovarasu i se dete unu omu cinstitu din satu. Preotulu Iulianu tinu o predica plina de invetaturu. »Decu asupra aceloru intemplari inspaimantatore, parinti au copii de nimic« dise densulu, »atunci trebuie se bagu de vina numai copiiloru, dar tot odata inca mai multu si parintiiloru, pentru ca nu le-au datu crescerea cuviinciosa si, decu intr'o comuna se la-

tește nerușinarea, sēracia și pēcatulu este o dovēdă, ca deregectoria satului nu-i de nici o trebă. Ea pōrtă vina la totă nenorocirea. Dar D-đu nu lasă pe nimeni nepedepsit.

23. Datoriile trebuie se se ștergă.

Alexandru avea acum forte multu de lucru. Si nu scia nimeni de ganduri are elu. Acusi mergea afaru la campu, acusi petrecea zile intregi prin paduri, acusi se ducea la orașu.

»Sēracu Alexandre,« suspina Irina, candu ii iesia sera se-lu intempine in capulu satului, »de ce te zoresci atata, de ce te nacajesci, sermanulu de tine? In sferșitu totu numai nemulțamire si supērare vei seceru pentru tote ostenele tale!«

»Nemulțamirea,« rēspunse Alexandru, »este banulu cu care platesce poporul mai adese-ori bine-facerea. Inse acela ce afla in fruntea unei comune, trebuie se se gandescu la D-đu și la datoriile sale, er nu la resplata si mulțamire. Vēđi draga mea, D-đu resplatesce in sferșitu totu binele intocmai cum pedepsece si rēulu!«

Așa grăia Alexandru și făcea, ce trebuia se facu. Comuna mai rēmasese datore peste șese mi fiorini, parte de pe timpul rēșoiului și a scumpetei, parte din cauza economiei rele a deregectoriei de mai nainte. Alexandru se gandia ziua noptea, cum s'ar putea scapa comuna de asta sarcina, seu cum si-ar pute-o micșora celu puțin.

(Va urma.)

Abonamente

se potŭ face la **1** și **15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe anŭ . . . 12 fl. v. a.

” ” ” ¹/₂ ” . . . 6 ” ”

” ” ” ¹/₄ ” . . . 3 ” ”

Se acórdă abonamente și lunare cu . . . 1 ” ”

Pentru România și străinătate pe anŭ . . . 36 franci

” ” ” ” ¹/₂ ” . . . 18 ” ”

” ” ” ” ¹/₄ ” . . . 9 ” ”

Celŭ mai ușorŭ mijlocŭ de abonare este prin mandatŭ postalŭ. Abonamentele se plătescŭ înainte.

Rugămŭ pe domnii abonați să binevoiescă a ne da lămuritŭ adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . . . — „ 10

Pentru repetiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori 10^o

” ” ” 5—8 ” 15^o

” ” ” 9—11 ” 20^o

” ” ” 12—15 ” 30^o

” ” ” 16—20 ” 40^o

Dela 20 de repetiri în susŭ 50^o

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe linii se facŭ învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susŭ.

Brașovŭ 113 Maiŭ 1884.

Administrațiunea Gazetei Transilvaniei.

Spre știința publicului!

In urma marei desfaceri și cumpărării, ce s'a fostŭ anunțatŭ în foile publice, s'a împuținatŭ cu mai multŭ ca ²/₃ părți marele depositŭ de marfuri alŭ casei comerciale **Ioanŭ Carolŭ Kunz & Schmidt**, care existase 121 de ani, și așa au decisŭ moștenitorii în ședința lorŭ din urmă: ca să se vîndă restulŭ de marfuri numai 4 săptămâni de aici înainte. Așa dară cine ar voi ca se aibă o marfă elegantă și alasă mai pe nimica să se grăbescă în interesŭ propriu cu comanda. Marfa care nu va plăcē se ia înderētŭ și se schimbă cu altă marfă, comanda este astfelŭ fără nici unŭ riscŭ.

Prețul și catalogul mărfurilor.

Cămăși de dame din celŭ mai bunŭ Chiffon englezŭ și cu broderii veritabilŭ helvețiane, o adevărată broderia de artă, bucata cu 1 fl. 50 cr. Totŭ acele din celŭ mai finŭ veritabilŭ Chiffon shawl, elegantŭ adjustatŭ 1 fl. 70 cr.

Corsete de nopțe pentru dame de aceeași calitate, foarte lungi și în totă lungimea cu broderia helvețiane, foarte elegante, o podobă pentru fie-care damă 1 fl. 50 cr. duzina 16 fl. 50 cr.

Fuste din cea mai fină pînză, găsite cu borduri fine de colore veritabilă și cu volants, foarte finŭ, calitatea întâiu, bucata 1 fl. 55 cr., duzina 17 fl. 50 cr., calitatea a doua 1 fl. 45 cr., duzina 16 fl., calitatea a treia 1 fl. 25 cr., duzina 14 fl.

Fuste de cretonŭ celŭ mai finŭ, cu dantele brodate și 2 volants bucata 1 fl. 55 cr., duzina 17 fl. 50 cr. Acele în colore brună, vinetă, bordeaux, brodate cu aurŭ și cu veritabile foi de catifea, bucata 1 fl. 75 cr.

Fuste albe din celŭ mai finŭ Chiffon engleze cu veritabile borduri helvețiane, volants brodate cu plissé I calitate 2 fl. 75 cr., II calitate 2 fl. 10 cr., III calitate 1 fl. 55 cr.

Pantaloni pentru dame din celŭ mai bunŭ Chiffon englezŭ cu veritabile borduri helvețiane și colțiere I cua-

3—3 litate 1 fl. 50 cr., duzina 16 fl. 50 cr., II calitate 1 fl. 30 cr., duzina 14 fl.

Cămăși pentru domni, din celŭ mai finŭ Chiffon englezŭ cu peptŭ împătratŭ, netedŭ séu brodatŭ, largi la gâtŭ după trebuință 1 fl. 50 cr., duzina 16 fl. 50 cr. Totŭ acele din celŭ mai finŭ Chiffon Schroll finŭ adjustatŭ à la France 1 fl. 70 cr., duzina 18 fl. 80 cr., bucata 2 fl., duzina 22 fl. 50 cr.

Garniture pentru masă de damastŭ cu desinŭ în flori, constândŭ din o față de masă și 12 șervete numai 2 fl. 85 cr. Totŭ acele lucrate în maniere francesă, foarte finŭ cu ciucuri, pentru 12 persoane, garnitura 3 fl. 45 cr. Acele din damastŭ finŭ, cu desinŭ de flori, constândŭ din o față de masă pentru 12 persoane și 12 șervete fine, garnitura 5 fl. 60 cr.

Ștergare turcesci tivite și împachetate cu bucata, borduri roșii și ciucuri lungi, cu puișori lucrați finŭ și luxosŭ, duzina 3 fl. 75 cr., în calitate mai fine 4 fl. 70 cr.

Marăme (tulpane) mari pentru dame din lâna cea mai fină de Berlinŭ, cu ciucuri lungi, în colorile cele mai alese și frumoșe moderne ca: scoțiana, turcesca, sură, vînată, alba, negră, roșia, brună, pestrița etc. etc. 1 fl. 20 cr., duzina 12 fl. 50 cr.

Plaids de călătorie foarte mari și gróse, făcute de pânura cea mai grea și cea mai bună după mustre elegante engleze ca: surŭ, negriu, amestecatŭ, cu ciucuri grei și groși; aceste Plaiduri se potŭ întrebuița în lungimea și lățimea lorŭ că îmbrăcăminte, ca plapomă de călătorie, plapomă de patŭ și Shawl de dame, dar și după o întrebuițare de 20 de ani se mai potŭ face din acele doue îmbrăcăminte elegante; se potŭ cruța de totŭ prin aceste pardesiuri, mantele de plóe și paletonuri, calitatea I numai 5 fl. 50 cr., calitatea II numai 4 fl. 50 cr. bucata.

Pînză de casă 30 coți întregi, celŭ mai bunŭ și celŭ mai greu fabricatŭ pentru folosulŭ casei ⁵/₄ largŭ

7 fl. 50 cr., ³/₄ largŭ 5 fl. 50 cr., bucata 7 fl. 50 cr. Prețurile bumbacului se urcă repede, pânza va costă în timpŭ scurtŭ prețŭ dublu; o comandă grabnica se recomandă adecă la fie-cine.

Batiste din cea mai grea matasă din Lyon, fie-care cusută în alte colorii, duzina 3 fl. 50 cr.

Garnituri Gobelin, coslândŭ din doue fine acoperinte de patŭ și unulŭ pentru masă, cu ciucuri de catifea în colorii, lucrate foarte frumoșu, costă o garnitură, adecă tóte trei bucățile la olaltă. calitatea I numai 8 fl. 40 cr., calitatea a doua 7 fl. 50 cr.

Garnituri Gobelin-Austria din cea mai fină lâna foarte frumoșe și fine celŭ mai nou lucru de covorŭ, tóte 3 bucăți la olaltă 16 fl.

Lepedee (cearșafuri) fără cusătură de o pînză bună și grea, acomodată pentru celŭ mai mare patŭ ³/₄ largŭ 1 fl. 60 cr. duzina 19 fl., ³/₄ largŭ 1 fl. 35 cr., duzina 15 fl.

Cortine de lute celŭ mai finŭ și celŭ mai bunŭ fabricatŭ, calitatea grea, închisŭ séu deschisŭ în mustre persice, turcesci, și indiene cu frunze multe și lungi, lungimea 3 metri și 30 centimetri, o feréstră, adecă parechea. I calitate 4 fl. 50. cr., II calitate 3 fl. 85 cr.

Ori-cine cumpără din aceste marfuri în valóre de celŭ mai puținŭ 15 fl capetă ca remunerațiune, adecă gratisŭ, unŭ orologiu helvețianŭ din bronz-auriu francesŭ, lucratŭ plasticŭ cu lanțŭ lungŭ; pentru umblarea lui regulată să garantéză 2 ani.

Comande cu bani gata (prin mandatŭ postalŭ sau remburse) suntŭ a se adresa cătră



Administrațiunea moștenitorilorŭ

Rabinovici

Viena, Leopoldstadt, Schiffamtsgasse 20.

Celŭ mai bunŭ Cascavalŭ de Azuga

ȘI

 **Brânză bună** 

se găsesce de vîndare la D-nu **Mateiu Mocanu** la **AZUGA** (România)

cu prețuri foarte moderate. Comandele se se facă directŭ.